





# Denarstvo

## Obligacijskega posojila Ljubljane podpisano že 35,5 milijona dinarjev

Danes v torek se zaključilo podpisovanje ljubljanskega obligacijskega posojila, ki je doživelo izreden uspeh, saj je bilo podpisano posojilo za 35,5 milijona din, to je za 15,5 milijona več, kakor pa ga je bilo razpisane.

## Opozorilo kmečkim dolžnikom denarnih zavodov

Po določbah uredbe o likvidaciji kmečkih dolgov z dne 26. sept. 1936 mora vsak kmečki dolžnik, ki se hoče poslužiti ugodnosti iz te uredbe, zahtevati od občinske uprave, da mu izstavi na predpisanem obrazcu potrdilo o tem, da je kmet. To potrdilo mora predložiti svojemu upniku — denarnemu zavodu (hranilnici, posojilnici, banki in podobnim) najpozneje v 1 mesecu, da bodo mogli denarni zavodi njihov dolg obračunati po določbah uredbe in ga pravočasno prenesti na Privilegirano agrarno banko. Opozorjamo na to prizadete dolžnike, ker jim utegne ev. nastati škoda, ako se ne bodo pobrigali za potrdila.

Pravilnik za izvršitev uredbe določa, da morajo kmečki dolžniki na poziv upniških denarnih zavodov, ki ga bodo ti odposlali najpozneje do 20. nov. 1936, plačati takoj neposredno Priv. agrarni banki prvi obrok (anuiteto). Poziv naj vsebuje tudi pripombo, da ima Priv. agrarna banka pravico zahtevati v slučaju neplačila takoj plačilo celotnega dolga po redni sodni poti. Prvi obrok znaša din 10,60 od vsakega din 100 — dolga, kakor bo ugotovljen na podlagi členov 28, 29 in 30 uredbe.

Opozorjamo tudi na to, da smo zahtevali od Priv. agrarne banke potrebna pojasnila o raznih nejasnih določbah uredbe in pravilnika ter potrebna sredstva in fiskovine za razpošiljanje poštov in obračunov.

V Ljubljani, dne 7. nov. 1936.

Zadružna zveza — Zveza jugoslovanskih hranilnic — Zveza slovenskih zadrug.

## Beograjska borza

Na efektnem trgu je trajala še nadalje čvrsta tendenca. Značilno pa je za naše razmere, da je vojna škoda, čeprav spada v vrsto manj rentabilnih papirjev, močnejše napredovala ko drugi, mnogo bolj rentabilni papirji. Tako se je dvignil tečaj vojne škode od 275,75 na 378,75, dočim je napredoval 7% Blair samo od 76,35 na 78,50. Ta razlika prihaja od tega, ker so borzijanci pred dvema letoma prodali vojno škodo in mesto nje kupili papirje z boljšo rentabilnostjo, da ni danes vojne škode na trgu. Zato se je njen tečaj popravil. Druga posebnost je tudi ta, da so dosegli 6% begluški papirji 69,50, 6% dalmatinci pa samo 67,50, čeprav so oboji istega tipa.

Ves promet je znašal v preteklem tednu 5,1 milijona din, za 0,8 milijona manj ko v prejšnjem tednu.

Na tujih borzah so naši papirji napredovali, zlasti tečaj 7% posojila, ki se je dvignil za 17 točk na 210.

Na zasebnem deviznem trgu so bili ti tečaji: angleški funt od 240,75 do 241, francoski frank od 229 do 230, ameriški dolar od 49,10 do 49,30 in švicarski frank 11,30.

## Razvrednotenje leja legalizirano

Romunska vlada je pooblastila Narodno banko, da svojo zlato podlogo na novo preceni. Dočim je znašal dosedanja v juniju določeni obračunski tečaj 111.000 lejev za kilogram zlata, bo znašal v

bodoče 153.333 lejev. Dobiček, ki ga bo s tem vknjižila Narodna banka, se bo uporabil za oboroževalne namene. Romunska vlada zatrjuje, da se s tem ni izvršilo nobeno zmanjšanje vrednosti leja, temveč je romunska valuta samo ohranila dosedanja vrednost. Nova zlata pariteta je le zakonito priznanje že obstoječega stanja. Gre samo za to, da se je do slej veljavna premija v višini 38 odstotkov vračunala v stari tečaj za zlato vrednost. Vlada je z novo odredbo samo odpravila napetost, ki je bila med uradnim in neuradnim tečajem ter s tem plačilni promet med Romunijo in tujino poenostavila in olajšala. V Bukarešti so zato tudi prepričani,

da izprememba relacije leja ne bo vplivala na romunsko zunanjo trgovino.

Nova določitev vrednosti leja pa ima tudi fiskalno nalogo, da dobi z njo vlada sredstva za izredne potrebe oborožitvenega načrta. Narodna banka je dobila od vlade tudi pooblastilo, da povišanju zlate podloge primerno poveča tudi obtok bankovcev. Dobiček od nove določitve vrednosti leja znaša okoli 4 milijarde lejev in za ta znesek se bo tudi povečal obtok bankovcev.

Nemška vlada bo razpisala novo notranje posojilo v višini 500 milijonov mark. 400 milijonov bodo morale dati banke, 100 milijonov pa zavarovalnice.

## Nestalnost marke ograža naš izvoz

### Izvozniki proti prodaji čekovnih mark v 15 dneh

Zveza industrialcev za predelavo mesa je poslala Narodni banki posebno spomenico, v kateri opozarja na naslednja dejstva:

Naše gospodarstvo je z veliko nestvarnostjo pričakovalo rezultat konference v Dresdenu, v trdnem prepričanju, da bo mogoče naš izvoz v Nemčijo brez vseh ovir. Ker je bil tečaj marke 14,80 din, so bili izvozniki tembolj optimistični. Zato so se pripravljali, da realizirajo draždanski sporazum, toda bili so razočarani, ker jim od tečaja marke grozi nov udarec.

Narodna banka je namreč odredila, da se morajo vsi čeki, ki se glase na marke, prodati v 15 dneh. S tem je onemogočena vsaka načrtna razprodaja mark ter je naš izvoznik prisiljen, da v roku 15 dni proda marke po onem tečaju, ki bo te dni dosežen na borzi. S tem se jemlje našemu izvozu iku pravica, da sam razpolaga s svojim premoženjem in jemlje se mu možnost, da čim boljje vnovči svoje v Nemčijo izvoženo blago. S to odredbo pa se tudi povzroča kopičenje ponudb mark na

borzah brez vsake razvrstitve in edino na podlagi kronološkega toka našega izvoza.

V spomenici z dne 31. oktobra je Zveza tudi že navedla, da se naš izvoz ne bo gibal v enakih polmesečnih kvotah do konca le-

ta, temveč da bodo izvozniki te dni izvozili velike količine masti ter da bo protivrednost prišla na naše borze najhitreje v 15 dneh, dočim bo dejansko izvožena kvota v skladu z našo kvoto šele mesec dni kasneje, če ne še pozneje. Preje navedeni predpis Narodne banke onemogoča torej izvoznikom, da prodajo mark razvrste po načrtu, s tem pa jim je obenem tudi onemogočeno, da uspešno branijo svoje interese.

Narodna banka je tudi dovolila, da se prodajajo na borzi marke iz »stari« aviz. S tem je stabilnost marke ogrožena. Zaradi tega je tudi pred kratkim padla marka za 0,29 din. Ti pojavi spravljajo izvoznike v veliko negotovost ter jih postavljajo pred dilemo: če naj izvažajo predmete, ki so nam bili dovoljeni na draždanski konferenci ali ne. Jasno pa je, da to ni le v škodo izvoznikom, temveč tudi našemu kmetovalcu, ki bo moral znižati vsaj za tako dolgo, dokler se cene ne ustalijo na višini novega tečaja marke, cene svojih proizvodov vsaj za toliko, kolikor znaša padec marke pri nas.

Na ta način je prišlo naše gospodarstvo v zelo težaven položaj ter so postale vse pridobitve draždanskega sporazuma iluzorne.

## Zahteve obrtnikov Sklepi vsedržavne konference obrtniških zbornic

Na vsedržavni konferenci obrtniških zbornic in obrtnih odsekov zbornic v Dubrovniku je bila soglasno sprejeta naslednja resolucija, ki vsebuje te zahteve obrtnikov:

1. Kraljevska vlada se naproša, zlasti pa gosp. finančni minister, da se dosedanja davčna praksa izpremeni tako, da bodo davčni zavezanci obdačevani po njih dejanskem dohodku. S tem bi se doseglo, da bi se davčno breme za obrtnike znižalo, ne da bi pri tem trpele državna blagajna.
2. Predpisi o neposrednih dav-

kih naj se enako in v celoti uporabljajo proti vsem davčnim zavezancem ter naj se v celoti uveljavi načelo progresivnega obdačenja, ki je poudarjeno v zakonu o neposrednih davkih.

3. Da se obrtniki, ki tudi deloma prodajajo nabavljano gotovo blago, izvzamejo iz prve skupine člena 42. zakona o neposrednih davkih ter se z ozirom na njih obrt uvrste v drugo, oziroma v tretjo skupino.

4. Prekliče naj se razpis finančnega ministrstva, po katerem se omogoča davčnim upravam, da

## Kakovost odločuje!

Po majenkostni porabi vidite takoj, koliko več Vam zaleže in koliko Vam zato prihrani dobra

## Kneippova sladna kava



svojevoljno označujejo posamezna obrtniška podjetja kot industrijska in naj se označevanje obrtov določa le na podlagi izdanega obrtnega dovoljenja upravnih oblasti ter da se smatrajo kot industrijska podjetja samo ona, ki so vpisana v dotični industrijski register.

5. Da se stavbeniki oziroma zidarji uvrste v drugo, oz. v tretjo skupino, nikakor pa ne v prvo, kakor je bli to dosedaj običaj.

6. Ponovno naj se izvrši progresivno obdačenje zavezancev pridobnine na podlagi pravičnih kriterijev ter s ciljem, da se odstranijo vse davčne neenakosti in da se progresivno obdačenje tudi dejansko izvede.

7. Davčna stopnja naj se za drugo skupino zniža od 8 na 6 odstotkov, za tretjo skupino pa od 6 na 4%.

8. V lestvici dohodkov od 10.000 do 70.000 din naj se izvede še nadaljnja diferenciacija, in sicer na ta način, da se stopnja dopolnilnega davka na dohodek do 20.000 din zniža, poveča pa na dohodek od 20.000 do 70.000 din.

9. Dopolnilni družbeni davek naj se ne odmerja na podlagi višine rentabilnosti, temveč na isti način kakor pri samostojnih pridobninskih podjetjih z ozirom na velikost njih dohodka.

## Stanje naših kiringov

Naš saldo proti Italiji se je po zadnjem izkazu silno povečal. Dočim je znašal po izkazu z dne 29. oktobra le 37,5 milijona lir, je znašal 5. novembra že 49,6 milijona lir. Silen dvig salda je vplival tudi na tečaj klirinske lire, ki je naravnost silno padla. Nekateri menijo, da je saldo tako silno narastel, ker ni italijanski zavod za časa sankcij nič obračunaval, sedaj pa se obračunavajo za časa sankcij vplačana plačila.

Saldo proti Nemčiji se je dvignil od 15,2 na 16,4 milijona mark.

V turskem in bolgarskem kiringu ni skoraj nobenih izprememb.

Saldo grško-jugoslovanskih bonov je padel za 0,2 na 41 milijonov drahem, saldo blokiranih terjatev pa za 0,1 na 37,3 milijona din.

## Zboljšanje železniškega prometa z Nemčijo

Na potu na konferenco za pospešitev mednarodnega železniškega prometa v Parizu se je ustavil gen. direktor jugosl. drž. železnice Naumović v Berlinu, kjer se je sestal z gen. direktorjem nemških drž. železnice. Na sestanku sta razpravljala o izboljšanju in pospeševanju železniškega prometa med Nemčijo in Jugoslavijo. Dosežen je bil sporazum. Zlasti gre za olajšanje tovarnega prometa, ker se bo zaradi draždanskega sporazuma povečal jugoslovanski izvoz živine, žit, perutnine in drugih proizvodov. Najbrže se bodo uvedli posebni tovarni vlaki za izvoz tega blaga.

Za jesen in zimo!

Kvaliteta odločuje

pri nakupu naših površnikov.

Vsak površnik ima svojo 100% vrednost!

Izvolite se prepričati tudi Vi, milostljiva, o kakovosti in dovršenosti našega kroja.

# TIVAR Obleke

